

# 永懷胡宗南將軍

孔令熳

(中外雜誌社顧問兼主筆)

## 今日戰士刻骨銘心

儒將典範救國英雄  
胡先生是我一生最尊敬的長官和老師  
到今天，年近八十五歲的我，憑我學術  
和經驗的認知，一貫的堅持胡先生是中國  
近代史上一位儒將的典範。

記得民國廿五年我正在北京大學讀二  
年級的時候，當時外有日寇侵略，內有共  
黨作亂，正所謂外患內憂，國事如麻。全  
國智識青年，尤其北方的大學生，愛國憂  
國的情操，自然的非常高漲，我就是其中  
的一分子。課餘，我喜歡讀大公報，范長  
江的特載「西北行」，格外的吸引我。從  
川西北松潘之戰，到甘肅千里緊追，對胡  
先生的軍事作戰和政治作為，有非常生動  
的描述，年輕純潔的我，無形中自然的產  
生了一種仰慕救國英雄的情懷。

萬萬沒有想到，我會在七分校受訓最難忘懷的，就是民國廿八年春，十五期甲級生畢業前夕，在王曲大操場連續一週的精神講話，講題是「今日的戰士」。大意是：「鐵肩擔主義，血手寫文章，期待從頭收拾舊山河，保中國

門，成於堅苦，終於道義」。這是我胡宗南

祇是領袖馬前卒，祇有領袖，沒有胡宗南」。巍巍的終南山下，潺潺的湘子河畔，就在莊嚴肅穆的氣氛下，生動有力的講辭，中英每位同學在聆聽之際，都有一份刻骨銘心的感受，也激發了我對國軍發展盡一份力為一生事業目標的動機。

民國卅一年春，我在廿四師連長任內調回王曲，在留村接受軍校甲級生補訓。有一天，突然奉召，單獨去王曲興隆嶺晉見胡先生，這是第一次奉召單獨晉見，當時確有意外的驚喜。胡先生讓我坐定後，劈頭就說：「你各方面表現都很好，我有意調你來接熊彙荃，做我的侍從參謀。」我當即冷靜而沉著並且胸有成竹的答覆說：「主任對我的器重，内心非常感奮。我從陸大參謀班畢業下部隊，在廿四師由參

謀做到連長，對帶兵練兵很有一點心得、興趣和自信心。但是，今天的部隊，拿主任提示的標準來衡量，實在太落後了。

補訓期內，我曾反覆的思考，決心放棄一切，以對國軍現代化盡我一份力為一生事業目標去奮鬥。所以，我由衷的服膺主任對我們的割切訓示：「軍以戰鬥為主，一切應從基層踏實的做起。」懇請主任允許我下部隊繼續去奮鬥。主任聽完後，哈哈大笑，不特同意我的請求，並且對我備加讚許和勉勵。因此，補訓畢業後，我就被分發到廿八師去了。

我在廿八師，曾在西峽口以營長階層參與抗日戰爭，大橫嶺反斜面戰鬥的成功，砦山據點黃昏攻擊的奪取，當時傳譽戰場，且被日軍高層讚佩；戡亂戰爭；榆林上鹽灣夜行曉襲的成功，中共印發小冊檢討，當時曾轟動榆林。想不到下部隊後，在戰場上確有很不錯的表現。

### 諄諄告誡鼓勵照顧

民卅六年春，我奉准由榆林飛西安，

參加西北地區陸大正規班廿二期入學初試。

胡先生知道了，立即召見我，當即命我搬進長官部住，並指示他的辦公廳主任

(陸大畢業，忘其姓名)指導我課業準備

，同時指示他的人事署長張汝弼將軍(我在甘四師時的參謀長，非常熟識)照顧我生活，張將軍就把我安排在他的辦公寢室裡住。如此細心的安排，胡先生真要把我寵壞了。我靜下心來，認真的在指導不準備功課；初試放榜，我竟以高分第一名被錄取了。胡先生自然獎勵有加，在前往南京複試臨行前召見我，並贈送我貳佰

銀元，作為我返回常熟家鄉探望母親之用。

民卅六年夏，南京複試放榜，我又以全國第二名被錄取了。總算沒有辜負胡先生對我的厚愛、期許和細心的照顧。

民國卅八年在台灣新竹陸大畢業，因周雨寰將軍的徵邀，參加了海軍陸戰隊。民國四十二年被徵選入石牌訓練班受訓，也就是所謂地下陸軍大學，由日本白鴻亮率領了一批精選的日本陸軍大學教官擔任授課，同班同學中有宋達、郝柏村、常持

琇等人，胡先生也來旁聽。當時，美國協

防和美援正積極開展，此項目式陸大訓練，美方和我方黨政高層頗多異議；因此，

總統蔣公要求班方和日方教官選一學員公開對黨政軍要員，做一次純學術性的報告，幾經研討，最後選擇了我來擔任，胡先生也從旁鼓勵我。在日本教官指導下，我選擇了報告題目是「三角形戰鬥群之研究」，並奉層峰核定。在正式報告前，蔣公召見我好幾次，每次都有精闢的指示。正式報告在國防大學大禮堂舉行，蔣公親臨主持，黨政軍高層冠蓋雲集。我的口頭報告以精製的圖表配合實施，歷時約兩個小時，想不到當報告完畢的瞬間，全場掌聲如雷，持續不斷。很多高層黨政人士，自動的上台向我致賀，尤其是陶希聖先生對我有激動的稱讚，印象非常深刻。事後，胡先生私下笑著對我說：「這次報告非常非常的成功，我很高興。」由於蔣公的直接賞識，此後在軍中的事業發展，可以說順多於逆。但胡先生卻不斷的告誡我，事業發展要自己去努力、去奮鬥，不可以有一點一滴的依賴心，遇到困難時，要冷靜的思考，要堅持和忍耐。」

### 豐功偉績永難忘懷

民國五十六年，胡先生已逝世好幾年了，當時我擔任陸戰第一師師長，師經加強後移駐澎湖，積極但秘密的整備參加越戰。有一天，接到副總長羅列將軍的電話，告訴我說：「總統決定在澎湖的風景區

，幾經研討，最後選擇了我來擔任，胡先

生也從旁鼓勵我。在日本教官指導下，我選

擇了報告題目是「三角形戰鬥群之研究」，並奉層峰核定。在正式報告前，蔣公召見我好幾次，每次都有精闢的指示。正式報告在國防大學大禮堂舉行，蔣公親臨主持，黨政軍高層冠蓋雲集。我的口頭報告以精製的圖表配合實施，歷時約兩個小時，想不到當報告完畢的瞬間，全場掌聲如雷，持續不斷。很多高層黨政人士，自動的上台向我致賀，尤其是陶希聖先生對我有激動的稱讚，印象非常深刻。事後，胡先生私下笑著對我說：「這次報告非常非常的成功，我很高興。」由於蔣公的直接賞識，此後在軍中的事業發展，可以說順多於逆。但胡先生卻不斷的告誡我，事業發展要自己去努力、去奮鬥，不可以有一點一滴的依賴心，遇到困難時，要冷靜的思考，要堅持和忍耐。」

建立胡先生銅像，以為永遠紀念。現在由你負責，協調澎湖縣政府辦理，所需經費由國防部撥用。」當即協調縣政府，地點選在林投公園；由台北請來設計師，無論設計和材料採用，莊嚴樸實是絕對的要求。

施工由師工兵營負責，我鼓勵和要求他們要做到：第一堅固，要百年不變；第二銅像平台，線要直，面要平，我將以測量儀器驗收。所以，揭幕典禮曾轟動一時；現在，已成為澎湖最出色的瞻仰和風景點。

胡先生對國家的豐功偉績，自有歷史記載和公正評述。以上記述的，祇是我個人和胡先生接觸和受教誨的經過，對個人來說，將是永難忘懷的。

中外文庫之二  
十五

# 戴笠和他的同志

增訂再版 平裝叁佰伍拾元  
喬 治 蘭 著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生、王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉著。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮爲僧、郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日煊。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啟瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵膽佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張焉邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張需芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝叁佰伍拾元。郵撥○七三九三三一一號聖文書局帳戶